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DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hóra .

Egyes szám áva la-

■'eleiős szerkesztő : Dr. Nagy Zaigmond, 
Kiadók : Hoffmann és Társa

Hirdetési díj ;

Négy hasábos petit sorért .■> kr. Nagyobb terjedelmű s többse-» 
hirdetések alku szerint jutányos áron 'vétetnek fel. Bélyeg-díj mm

den külön beigtatásért 30 kr.

(íoi r.-,
Egyesüljetek! '

Debrcczcn, jan. 20.
íR. A.) Tegnap fartőtta meg a deb 

reczeni függetlenségi és 48-as párt ren­
des közgyűlését, melyen megnyilatko­
zott, formát öltött amaz óhajtás, mely 
minden, igaz magyar ember szivét ed­
dig áthatotta.

A közgyűlés lefolyása lélekemelő és 
ünnepélyes volt, méltó a debreczeni füg­
getlenségi és 48-as párthoz, mely min­
dig a zászlóvivője volt ama nagy 
nemzeti ideáknak, melyeket a halhatlan 
vezér, Kossuth Lajos liirdeteit.

A határozat kifejezte ama régi 
régi óhajtást, hogy elvégre hát szakadjon 
vége a pártviszálynak, mely nemcsak 
az erőket bontja meg, Ír nem gyengíti 
a függetlenségi, választó po'gárság er­
kölcsi erejét is.

Ha ez elvi alap ugyanaz, hát 
mért is késik az egyesülés, mert hiszen 
semmi értelme sincsen annak, hogy 
ugyanegy zászlót követő párt képviselői 
két pártkörben legyenek.

Az elvi alap világos, léire nem ért 
Ítélő, másképen nem magyarázható, s ki 
nem vihető-, mint ez igazi szabadelvüség- 
gel. s a valódi főggetlenségi törekvések 
sem ismernek más utal, mint azt, a me­
lyet magyar nemzet halhatatlan vezére 
tatot t.

t.sakis úgy vívhatjuk ki eszméink 
diadalai, ha azon az utón haladunk.

Aki nem azon az utón halad, azt 
'M kod tekintenünk, s úgyis tekintjük 
,llinlha a zászlót elhagyta volna, mintha 

v it feladva elpártolt volna tőlünk.
Á függetlenségi párt választó kö 

zönsego nem lehet tovább ily kétséges 
l(-lyzetben ; a homályban nem akar ta- 

P°gatódzni, hanem lisztén akar látni 
halni akarja, hogy kik követik a ki- 
"fo't zászlót, s tudni akarja, hogy kik- 

nek adja a mandátumot.
Ezt méltán el is várhatja a válasz- 

0 közönség, sőt méltán követeli is.
A debreczeni függetlenségi és 48-as 

I)ait tagjai tegnap ily értelemben hoz- 
I lncK határozatukat, mely a milyen 
!"U°s es szükséges, éppen olyan liaza- 
ias ös alkalmi is.

A tegnapi táviratok szerint ugyanis 
ti luzió hevégzelt tény.

A fi7-es alapon álló pártok egye- 
bvilnek, hogy a kiegyezést újra megköt­
hessék Ausztriával, s ujahh liz eszlen- 
(1(,re kiszolgáltassák hazánkat neki.

Beláthat Ilián, súlyos következmé­
nyi lennének tehát a viszálykodásnak 

, Y teljes erejével dúl a függetlenségi 
Pnrt képviselői közt, s szétforgácsolja

azon érőkéi, me'yek, ha együtt vannak, 
számbelileg is, de különösen erkölcsileg 
méltóképen fejezik ki a magyar nem 
zet közvéleményét az országházban.

A viszálykodás annyira elfoglalja 
s lekötve tartja az erőket, hogy a kö­
zös ellenség ellen nem fordulhatnak 
teljes erővel, s az könnyű diadalt vív­
hatna ki felettünk, ha most hirtelen el­
rendelné a választásokat.

A szépen fejlődött, számban, te­
kintélyben egyaránt megerősödött füg­
getlenségi pártot tiz esztendővel vissza­
vetné a 67-es alapon egyesült kormány­
párt.

Ezért székségesaz egyesülés, melyet 
nem lehet tovább halasztania, mivel az 
átkos viszálykodást máris érzi az or­
szág függetlenségi válaszló polgársága. 
Nagyon rossz benyomást tett reá külön­
ben is az egyesülés halogatása, mely el­
kedvetleníti a választó polyárságot.

Számot kell vélnünk magunkkal 
s a következményekkel. Tegye szivére 
a kezét mindenki, s határozzon úgy a 
hogy szive sugalja. Vegyék fontolóra a 
képviselő urak, hogy mit tesznek, mi 
dőn az egyesülés mellett, vagy ellen ha­
tároznak.

A függetlenségi törekvés csak egy 
utat ismer s az ország is csak egy el 
vet, egy zászlót követ, s midőn a vá­
lasztó közönség mandátummal tisztelte 
meg ;t képviselő urakat, ugyan egy ala­
pon állt, ugyanazon az alapon áll mais

Az országgyűlési függetlenségi párt 
ketté szakadhatott, de a választó kö­
zönség nem, az egy maradt, s ezután 
is az marad.

A mi választóinkat nem érintik a 
személyes ellentétek, melyeket nem is­
mer. Egy czél lebeg csak előtte, az or­
szág függetlenségének kivívása. Ezt pe­
dig csak egyetértéssel érhető el. Tudja 
érzi ezt mindenki.

Elég szomorú jelenség az, hogy az 
egyesülés, melyre a hajlandóság is meg­
van, még mindig késik egy néhány kép­
viselő személyes intrikája miatt. De lii.sz- 
szük, hogy most már nem késhet sokáig, 
mert elvégre is a személyes ügyek csak 
személyeké s nem pedig az országé.

Mikor a haza veszélyben forgott s 
az. ellenségek minden oldalról megtámad­
ták, egygyé tudott lenni a magyar, s fél­
re léve a személyes gyűlölködést, vi­
szálykodást, egyesüli erővel fordult az 
ellenség ellen.

Most is veszélyben a haza független­
sége ; a f>7-es alapon álló pártok egye­
süllek, hogy annál nagyobb erővel tá­
madhassák meg a függetlenségi pártol.
Ha azt nem akarják, hogy a választá- Péntek Sándor, Ötvös János, Kamzsay Endre,

son, mely már nagyon közeli, vereséget 
szenvedjünk, úgy egyesülni kell a függet­
lenségi és 48-as párt két árnyalatának.

Ünnepi esztendő elolt állunk, hala­
dásunkat, műveltségünket, szeretetünket 
nemzeti nagyságunkat akarjuk bemutat­
ni a világ minden részéből ide sereglett, 
idegeneknek. 'érettségünket, ön­
állósági törekvejüket is meg akarjuk 
mutatni, nehogy azt hihessek rólunk, 
hogy feladtuk volna a harezot, hogy a 
bitófákkal megfélemlíthettek volna ben­
nünket, s hogy a világosi árulás fegy­
verletétel volt. A pillanat ünnepé­
lyes és elhatározó ; egy másik ezredév 
előtt vagyunk, s nem tudjuk még, hogy 
ez számunkra mit hozam).

Diadalt, vagy. . .
Nem, nem... csak diadal lehet az. 

Meg is érdemli ezt a sokat szenvedet! s 
az önállóságért századokon keresztül vi­
tézül küzdő, s a babérért vért áldozó 
nemzet. Jutalma csakis a diadal lehet.

És most a függetlenségi párt törek­
véseinek sikerét kicsinyes torzsalkodások 
gátolják. Ennek véget kell szakítani ; mint 
egy fájdalmas sóhajtás buzdítás, kérés, 
olyképpen hangzik a debreczeni függet­
lenségi párt tegnapi, önmagához méltó,egy­
hangú harározata:

— Egyesüljelek !

Nagy napja volt tegnap a függetlenségi 
pártnak; tegnap tartotta ugyanis rendes köz- 
gyü'ését, melyen az országgyűlési függetlenségi 
és 48-as párt egyesülése érdekében fontos ha­
tározatot hozott.

A függetlenségi körben már délután egy 
órakor rendkívüli élénkség uralkodott; a füg­
getlenségi párt vezérférfiai nagy lelkesedéssel 
tárgyalták a hozandó határozatot.

Két óra után ült össze h nagy választ­
mány, mely egyhangú lelkesedéssel fogadta el 
a határozati, javaslatot, s az apróbb ügyeket 
intézte el.

Ezután közvetlenül megkezdődött a füg­
getlenségi párt közgyűlése, melyei ti i gó Ferencz 
pártelnök a nagyszámban megjelent párttagok 
lelkes éljenzése közben nyitott meg.

A függetlenségi kör termeinek minden 
zuga megtelt függetlenségi polgárokkal, a kik 
nagy érdeklődéssel viselteitek a fontos ügy 
iránt.

Jelen voltak : Rigó Ferencz, Kertész János, 
dr. Gulyás István, dr. Kousár Gábor, Juhász 
Ignácz, B. Nagy János, Kertész Mihály, Készéi 
József, Alföldi Nagy Gábor, Ősz Mihály, Erdei 
Ferencz, Kulcsár Gábor, Szőke Ferencz, Ba 
logh István, Kovács Ferencz, Kecskés István, 
Pongó Lajos, I.. Nagy Bálint, Nagy Imre, Mé­
száros János, Kun János, Szöllő-i Sándor, 
Szalontai István, Szűcs József, Szabó Dániel, 
Nagy János, Bodnár István, Nagy Ferencz,
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Poroszlay Károly, Gál József, Herczeg János, 
Horváth József, Kertész Imre, Kerékgyártó János, 
Ökrös József, Kovács Lajos, Kálmán Endre, 
Szabó Miklós, Pálfíy Ferencz, Úszó István, 
Faragó István, Rácz Gábor, Horkay Lajos, 
Faragó István, az utczai elnökök, az eljárók 
és a függetlenségi polgárság számos tagja.

H i g ó Ferencz pártelnök szívélyesen üd- 
vuzii a nagyszámban megjelent párttagokat, 
kéri a pártjegyzőjét, hogy olvassa fői a nagy- 
választmány határozatát; egyúttal kéri a párt 
tagokat, hogy meghallgatva azokat, eszmét cse­
rélni, hozzászólni, indítványozni szíveskedjenek.

Dr. Gulyás István jelenti, hogy V á- 
r a d y Ferencz intéző bizottsági tag elhuny­
téval helye megüresedett, úgyszintén Kovács 
József a független égi párt régi tagjának le­
mondása folytán a II. kerület utczaclnöki tiszt­
sége és Kosa Barna távozásával a párijegyzöi 
tisztség.

A függetlenségi párt közgyűlése erre a 
nagy választ mány nyal együtt egyhangúlag a 
legmélyebb részvétét jegyzőkönyvileg fejezi ki 
V árad y Ferencz elhunyta felett-

Kertész János alelnök ajánlatára 
Harangi Sándort választották meg egyhan­
gúlag a megüresedett intéző bizottsági tagság­
ra . a part pénztárnoka pedig szintén egy­
hangú választás folytán Bongó Lajos lett.

A megüresedett pártjegyzői állásra egy­
hangú lelkesedéssel dr. Gulyás István fő 
iskolai tanárt választották meg, ki megha'ot 
tan mondott köszönetét, s ígéri, hogy a meny­
nyire hivatali állása engedi, a debreczeni 
függetlenségi pártnak mindig a legbuzgóbb, 
leghívebb tagja lesz és a legnagyobb odaadás 
sál, ragaszkodással szolgálja a pártot. j

Kovács József II. kerületi ehlök le­
mondását nem fogadjak el, s elnök indítványára 
egy három tagú depuláeziót. Kertész M.,
K r d élyi Ferencz, Juhász Ignáez párt­
tagok személyében küldenek hozzá, azzal a 
megbízatással, hogy kövessenek cl minden le­
hetőt arra nézve, hogy K o v á c s Józsefet le­
mondásinak visszavonására, illetőleg méltó­
képpen s közmegelégedésre betöltött tisztének 
tovább való viselésére bírják.

Addig is mig a kiküldőitek visszatérnek, 
az elnök felfüggesztette az ülést.

Ekkor egy megható lélekemelő jelenet 
következett, mely arról tesz tanúságot, hogy a 
debreczeni polgárság milyen hazaszerető, s hogy 
minden alkalmat megragad, hogy ezt külsőleg 
is nyilvánítsa. Néhány pillanatnyi csend után 
ejy dal hangzott a tágas termekbe, egy dal, 
mely a szivek melyéből fakadt :

Isten áld meg a magyart . . .

É az egész gyűlés áhítattal énekelt.
O.yan kedves, olyan megható, olyan lé- 

lekérné ó volt e jelenet, hogy szinte sírni sze­
retet volna az ember örömében. Ez a lelkese­
dés. ez a lepten-nyomon nyilvánuló haza sze­
relet', s a szabadság utáni rajongás csalhatat­
lan jele bizalmat kell a jövendőre nézve bá­
torságot önt a küzdők szivébe, bitet a kétke­
désbe. Meglett férfiak, galambos?, aggastyánok 
énekeltek a nemzet eme imáját áhítattal, csil­
logó szemekkel. A függetlenségi kör terme 
mintha templommá változott volna, olyan ün­
nepélyes volt a hangulat. Igen, templommá 
változol!, a szabadság templomává.

Félórai várakozás után visszatértek a ki­
küldöttek. kiknek nevében Juhász Ignáez szá­
molt be a szomorú eredménynyel, ugyanis Ko­
vács József daczára annak, hogy a kiküldői­
tek minden lehetőt elkövettek, hogy elhatáro­
zásának megmásitására bírják, rágás-.ködöt 
lemondásához, mit sajnálattal vett tudomásul 
a közgyűlés, mivel közmegelégedésre lelkiis-1 
meretesen töltötte be lisztéi. Helyére Juhász 
[gnáczol választották meg egyhangúlag, ki el­
fogadva a megválasztást melegen köszönetét 
mond érte.

Dr Gulyás István erre felolvasta a ha 
tározati javaslatot, mely a gyűlés küztetszé- 
sével találkozott.

A határozati jaavaslatok, melyek a 
már sajtó alatt vannak, szószerint a követ­
kezők :

Tisztelt elvtársak I
Hazánk átlépte a második ezredév kü­

szöbét s nemzeti létünk nagy ünnepét meg­
ünnepeltük mindenféle szép külsőségekkel.
Az ünnep fényében épen csak az az eszme 
kezd homályosulni, a mely ezer esztendő 
harczaiban Magyarországot e földön megtar­
totta : állami függetlenségünk 
eszméje.

Méltók-e hát az ünnepelt elődökhöz a 
nemzet amaz ünneplő fiai, kik egy uj ezred­
év alapvető gondolatainak a lemondást vá­
lasztották ? 1

Pedig a lemondás diadala fog bekövet­
kezni, ha azok serege, kik az elmúlt ezerév 
legdrágább kincsének visszavivására küldet­
tek a csatatérre, fegyvereiket egymás ellen 
fordítják s a közös ellenségnek könnyű győ- 
zedelmet engednek magok fölött.

Ti tudjátok, szeretőit elvlársak, velünk 
együtt, mennyi önfeláldozásra, mennyi oda­
adásra, kitartásra van szükség az ország 
választó knrületében, hogy partunkat a ha­
talom túlkapásaival szemben fenntarthassuk.
A mi becsületes törekvéseinket azonban 
megzsibbasztja az a viszály, mely az álta­
lunk választott országgyűlési képviselők tá­
borát kelté választotta. Megtörténhetett az, 
hogy a mi felett mi közöttünk választók kö­
zölt nincs nézételtérés : pártunknak az 1848- 
iki democraticus szabadság, elvein fölépülő 
független Magyarország eszméjét magában 
foglaló programtnja, ellentétes taktikai ma­
gyarázat tárgyává tétetetett azok által,a ki­
ket ezen egységes megoszthatatlan programúi 
alapján választottunk meg képviselőinkké.

A lakúkénak az eszmék tiszla küzdel­
mébe való bevitele aztán megszülte szaka­
dást és most azt látjuk, hogy a szándé­
kosan tágított rézzt a legjobbak lelkes buz- 
gósága, a legnemesebbek hűsége sem képes 
betölteni többé, annyira, hogy mikor 
már mind ukétpártkörel- 
határozta: — hogy el­
vi eltérés nem forogván 
fenn egvesülnek:az e g y el­
sülésből mégsin essem mi 
s mi annyi sanyaruság között együtt ma­
radt választók ámulva látjuk, hogy képvise­
lőink az önmaguk áhal közösnek, azonosnak 
kijelentett programul alapján nem képesek 
egyesülni.

Átnulva látjuk a viszály uralmának ál- 
landósilásás és megdöbbenéssel lessük a po­
litikai eseményeknek minden pillanatban be- 
vetkezhető váratlan fordulásál.

A (17-es kormánypárt békejobbot szőrit 
a 67-es ellenzékkel. Az ezredéves ünnepé­
lyek békés lefolyásának ürügye alatt bizo- 
tositják az újabb kiegyezést. S mig az álla­
mi függetlenség ellenségei egymással kibé­
külve (urduinak egy oldalról ellenünk, a jog­
egyenlőség és nemzeti haladás sötét tá­
bora, a bíboros és aranygyapjas néppárt a 
másik oldalról tűr pártunk ellen. S ebben a 
helyzetben ér majd bennünket n bármikor 
elrendelhető választások küzdelme, a mely­
nek közepet le egymással meghasonlásbán, 
van-e még jogunk gyarapodást ^remélnünk ?

Ezek után kell-o .még hosszasan bizo­
nyítgatnunk, hogy a függetlenségi és 48-as 
párt erdeke sürgősen és elodázhatatlanul kö­
veteli a két országgyűlési pártkor egyesíté­
sét ? Kell e még hathatósabban indokolnunk 
pártunk országgyűlési képviselői előtt azt az 
elutasithatutlan kívánságunkat, hogy vesse­
nek véget választóik kinos helyzetének 1 1 
Kell-e a veszély közelségére még világosab­
ban rámutatnunk ? Azt hisszük, hogy a ki- 
sérletezesek, ideje lejárt és az ország függőt, 

lenségi és 48-as parti választói joggal elvár­
hatják immá" az országos párt helyzetének 
végleges tisztázását.

»Mi debreczeni függetlenségi es 48-as 
párt a mind jzbban elhatalmasodó zavart 
összodugotl kezekkel tovább nem nézhetjük 
s azért mai közgyűlésünk a következő lia- 
tárvzatot hozta ;

»miután a függetlenségi és 48-as párt orszggy. 
képviselők mindkét pártküre kijelentette, hogy

közöttük a párt prograromját érintő elvi el­
térés nincs.

itt az ideje, hogy a két pártkör egy or­
szágos pártban egyesüljenek.

Ha az egyesülésnek elvi akadályai nin­
csenek, döntsön az alkotmányosság elve, 
mely szerint a kisebbségnek a többség előtt 
meghajolni kötelessége.

Elvárjuk ennélfogva, hogy a hazánk és 
elveink érdekében elodázhatatlan egyesülés 
halasztás nélkül végrehajtassák.«

Midőn nektek ezen határozatunkat ezen­
nel megküldjük, egyszersmind oly czéüiól, 
hogy pártunk az egyesülés érdekében most 
már az országban mindenütt együttesen i uiei- 
je fel szavál, kérünk benneteket, szereiett 
elvtársak, hogy határozatunkhoz való csat­
lakozásotokat ti is nyilvános gyűléseiteken 
kijelentve elhatározásotokat, mint mi, ti is 
megfelelő alakban terjesszétek lel az orszggy. 
függetlenségi és 48-as párt mindkét köréhez, 
kérvén őket, hogy teendő intézkedése,kkel 
adjanak módot, hogy az ország választó kö­
zönsége a bekövetkezendő választások előtt 
végre tisztában lehessen mostani képviselői­
nek pártállásával.
Kelt a debreczeni függetlenségi és 48-as párt 
1896. jan. 19-én tartott közgyűléséből.

Hazafias tisztelettel:
Dr. Gulyás István Rigó Ferencz

pártjegyző. pártelnök.
A jelenvoltak helyeslése és éljenzése 

gyakran félbeszakította a ha'ározatijavaslat fel­
olvasását, melyet szűnni nem akaró o g y- 
hangú lelkesedéssel tett ma- 
gaéváa közgyűlés.

Dr. Gulyás István ekkor Debveczen 
város 1. kerületének szeretett képviselőjének 
küldendő üdvözlő átiratot a közgyűlés lelkes 
éljenzése közben olvasta fel, mely szerint 
Debreczen város függetlenségi és 48-as partja 
bizalmat szavaz szeretett képviselőjének azon 
fáradozásáért, melylyel az országgyűlési füg­
getlenségi párt egyesítése körül fáradozott s 
bizalmát fejezi ki iránta, hogy egyesülés ér­
dekében ezentúl is minden lehetőt elkövet. 
Eddigi működéséért köszönetét szavaz.

A határozat közlésevei dr. Gulyás István 
pártjegyzőt bízta meg a közgyűlés.

Rigó Ferencz pártelnök köszönetét 
mond a közgyűlésnek s kéri a magyarok Iste­
nét, hogy engedje az egyesülés érdekében ho­
zott határozat érvényesülését, s tiszta szivé­
ből óhajtaná, hogy a függetlenségi elvek ott 
fenn diadalra jutva a kettészakadt pártot 
egyesítsék. Ez óhaj teljesülése volna igazán 
ünnepe s méltó eredménye a mai határozat­
nak. Miután pedig a közgyűlésnek több tárgya 
nem volt, elnök a gyűlést bezárja,

A lelkes éljenzés sehogy sem akart csil­
lapodni az elnök szavai után midőn is hirte­
len felszakadt a szivekből másodszor az imá­
nak is beillő hytnnus, melyet az egész gyűlés 
állva énekelt.

Hazádnak rendületlenül . . .

Majd lassan elhalt az ének s a polgárok 
szivben-lélekben túl emelkedve a prolan világ 
látkörén oszlottak szét.

párosaink az önálló vámterü­
let mellett.

Dobreoeen, január.
A debreczeni iparosok nagy számmal 

gyűltek tegnap délután a városháza nagy ter" 
méhen egybe, hogy megnyilatkozznn'k ők is 
engedve a fővárosi összes ipartestületek bő 
alakult 50 tagú központi bizottság felhívásának 
vájjon óhajtják-e a Magyarország és Ausztria 
között fennálló vám es kereskedelmi szerződés
újabb fiz évre való megkötését.

És a dsbreczeni iparosok méltó határo­
zatot hoztak önmagukkoz. Egyhangúlag min­
den ellenvetés nélkül az önálló vámterület fc- 
állítása mellett döntöttek.
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lelkesedéssel járult hozzá az előtérj esz 
tett határozati javaslathoz a dehreczeni ipa­
rosok je'envolt impozáns tömege, s lelkesedés­
sel hallgatta végig Stern Győző ajánló be­
szédét, melyei a határozati javaslat mellett 
tartott.

Az iparosok nagy gyűléséről tudósítónk 
a következőkben számol be:

S e r I y Kde az iparos-kör elnöke öröm­
mel üdvözli a nagy számmal mintegy 500 fő­
nyi megjelent iparosokat s a gyűlést megnyi­
tottunk jelenti ki. Jelenti ezután, hogy az ipa­
ros-kör választmánya f, hó 11-én tartott ülé­
sében a fővárosi összes ipartestületekből ala­
kult 50 tagú központi bizottság felhívására, 
foglalkozott azou kérdéssel, hogy vájjon a Ma­
gyarország és Ausztria között fennálló vám és 
kereskedelmi szerződés újabb tiz évre való 
megköléset óhajtja-e vagy nem. Erre nézve 
egy konkrét határozatot hozott a választ­
mány, melyet az az iparosok nagy gyűlése elé 
terjeszteni rendelt, minthogy Debreczenben 
ipartestület nincsen. Azért hívták tehát egybe 
e gyűlési, hogy a dehreczeni iparosok is fejtsék 
ki a maguk állampontját e fontos ügyben mely 
határozattól várhatják aztán iparunk föllen­
dülését.

Majd elkérte a gyűlést, hogy a tanács­
kozás vezetésére magának elnököt és titkárt 
válasszon.

V e t é s s y Béla ajánlatára elnökké 
egyhangúlag Serly Edét, titkárrá pedig 
V á n t s a Györgyöt választják.

Ezután felolvasta V á n t s a György az 
iparos-kör e tárgyban, hozott határozati ja­
vaslatát, melyet következőkben közlünk:

Határozati javaslat.
az önálló v á m terület tárgyában.

Az »Iparos kör« 189(1. január hó lt-én 
tartott választmányi gyűlése a székesfővárosi 
összes ipartestületek kebeléből alakult 50 tagú 
központi bizottságának fölhívására beható tár­
gyalás után egyhangúlag az ö n álló v á ín- 
terület (elállítása mellett foglalt állást és 
e tárgyban a következő határozati javaslatot 
(erjeszti a helybeli összes iparosok nagy gyű­
lése elé elfogadás végett:

1., Mondja ki a nagy gyűlés, hogy az 
önálló vámterület felállítását nemzetgazdasá­
gunk föllendi'őse, megerősítése és fejlesztése 
érdekében múlhatatlanul szükségesnek tartja.

2. Mondja ki a nagy gyűlés, hogy az 
önálló vámterület felállítását a már teljes ha­
nyatlásnak indult kisipar fentartására és fej­
lesztése czéljából, mint hathatós eszközét an­
nak, hogy kisiparunk azon színvonalra emel- 
lie ö legyen, melyre haladó korunk igényei 
megkívánják, okvetlenül szükségesnek tartja.

3. Nagy iparunkat, mely az osztrák nagy 
ipar hatása alatt áll, egyedül csak az önálló 
vámterület oldhatja fel a fejlődését és meg- 
erösbödését akadályozó osztrák nagy ipar ha­
talma alól.

4. Miután a közös vámterület mellett 
iparunk nemcsak nem fejlődött, sőt igen sok 
oly jövedelmező iparág, mely ezreknek adott 
a múltban biztos kenyeret — megsemmisült, 
miután kormányunk azon jóakarata törekvései, 
melyek a kis és nagy iparunk megmentésére 
irányultak, mini példánakokáért a szüvelkeze 
lek, árucsarnokok, állami szubvencziók stb. az 
osztrák ipar nyomásával szemben nem érvé­
nyesülhettek ; miután az osztrák ipar domi­
nálja az egész kereskedelmünket az ő előre 
haladott nagy iparával, minek a közös vám 
terület ór ásí előnyöket biztosit a mi rová­
sunkra, mondja ki a nagy gyűlés, hogy az 
ipar és kereskedelem számára a világpiacz 
megnyitása czéljából, mellyel együtt járna 
nyerstermelésünknek is a világpiacion leendő, 
érdekeinknek megfelelő értékesíthető o is, az 
önálló vámterület felallitlia ását mulhatlanul 
szükségesnek tartja.

5. Végezetre mondja ki a nagy gyűlés 
nemzetgazdaságunk minden tényezőinek meg 
erősbitése és fellendítése czéljából azon inten- 
tiókbnn, melyek bizonyos kedvezmények ki- 
eszközlések a közös vámterület fentartását 
akarjak továbbra is megtartani, nem lát

elég garancziát, hazai viszonyaink biztosítá­
sára, amiért is múlhatatlanul a gyökeres át­
alakítást óhajtja, a mi csak uz önálló vámte­
rület felállításával érhető el.

Vántsa György 
iparoskor titkára.

A határozati javaslat felolvasása után a 
választmány megbízásából Stern Győző 
helybeli nagyiparos tartotta meg igazán remek 
ajánló beszédét mely egész terjedelmében kö­
rülbelül így hangzik :

Tisztelt nagy gyűlés!
Az iparoskor választmányának kitüntető 

megbízásából nekem jutott szerepül az imént 
felolvasott és a t. gyűlésnek elfogadásra aján­
lott határozati javaslatnak rövid indoklása, 
azonban mindenek előtt ki kell je entenem, 
hogy a kérdéssel összefüggő állam-politikai 
és pénzügyi viszonylatokat mellőzve, csak a 
közgazdasági és ezen érdek-körben is. főleg 
iparágazati szempontokat óhajtók érinteni, és 
noha közgazdasági épületünket ép úgy hordják 
a mezőgazdaság mint a kereskedelem és ipari 
tevékeny oszlopai és ezen kereseti tényezők 
egymással! kölcsönhatásukban képezik hazánk­
nak ős erejét és anyagi erőforrását, azért fő­
leg az ipari érdekkör az. melyet ezen gyűlés- 
keretébe illesztendőnek találok és a vám és ke­
reskedelmi szerződésnek ezen vonalról való 
megbirálása képezi feladatoma1.

Ha visszatekintünk az első vámszerződé­
sek idejére a mai viszonyokkal szemben lé­
nyeges átalakulásokat tapasztalunk, akkor a 
szabad kereskedelem üde áramlata lengte át 
a centimes összes államait, és igy a javaknak 
nitiden korlátozás nélküli forgalma és az áru 
beszerzés a szükséglethez simuló szabados­
sága az auszlriával való szerződési állapotot 
türhetűvé tette. Búzánkat és összes termé­
nyünket vámmentesen vagy legalább is alig 
számbavehető vámmal irányíthattuk bárhova, az 
parczikket pedig onnan vettün ahol az ára­

lakulás legelőnyösebbnek mutatkozott.
Mióta azonbán a világi irányzat a véd- 

vámrendszert megalkotta, és testet öltött az 
államok gazdasági kürülzárólása, a szövetséges 
ausztriának valóságos gyarmatává, gyárossai- 
uak pedig prédájává lettünk, mert a külföldi 
gyártmányok magas védvámok által eltnrla- 
szoltatván kénytelenek vagyunk 400 milliónyi 
különböző ipartermékeket a védvámmal megdrá­
gított,árakon vásárolni, mely vámok mint 
gazdasági sarcz vagy enyhábben kifeje,zve 
mint sejtett átlók az osztrák iparosoknak zse­
bébe vándorolnak.

És vajon mit kaptunk ezen statisztikai 
adatok szerint 110—80 millióig kitevő áldozati 
val szemben egy a szerény fejlődésünket gátló- 
és irigykedő szomszédot, anyagilag azonban, 
semmit, mert ausztria a kii földről gabona beho­
zatalra nem szorul és igy bennünket meg nem 
védhet, azonnyers terményekre pedig melyekre 
gyárának szüksége van, mint gyapjú, fonal, 
len, bőrök faanyagok, vám mentesen hozza 
be, holott és itt rejlik a sérelem ezen czikkek- 
kel, módiában lenne a mi termelésünket is 
kellőleg megvédni.

Az 1882/10 és 1886/25 t. ez. ben megál­
lapított vámok újabb emelkedést hoztak az 
osztrák ipar nagy ürémere, úgy hogy most már 
a legközelebb eső külföldi ízléses és jutányos, 
angol-franczia és német gyártmányok teljesen 
kiszorittatván, ma csaknem kizárólag silányabb 
osztrák czikkekért kell garasainkat adni.

így nőtt a védvámoktól dédelgetett oszt- 
. ák ipar számban gazdaságban oly okos ha­
talommal a melylyel zsenge fejlődés sei és élet 
halál harezot vívó iparnak versenyezni nem ké­
pes, és vámrendszerünk hézagossága mellett 
egy jobb jövőre való kilátást onan is re­
mélhetünk.

Hiszen még a nyegyvenes években meg­
lehetős virágzásnak indult indrusliánk melyek 
közül csak a textil ipart említem teljesen el- 
hanyatlottak és r szántó-vető gondosságával 
elvetett ipari magvak a közösvámos talaj ter­
méketlen földjén elpusztultak.

Holott azelőtt képesek voltunk szükségle­
teink java részét itthon fedezni, és voll olyan

nyokat fogyosztani mindenki szivében hor­
dozta.

Franklin mondását, hogy inkább fol­
tozol ruhában járjnnk mig majdan képesek 
leszünk itthon készített szövetekben ékeskedni, 
most a százszorta fokozottabb fogyasztás mel­
lett, iá szigorubblét fentartási viszonyok között 
az osztrák ipar tengerébe gyűl nehéz keres­
ményünk virrendszere.

Mert azok kik a jelenlegi magyar ipar 
íejlődéségéről és bámulatos haladásáról be­
szélnek, — csak Potemkin festett falvait mu­
togatják és támogatják az osztrák ipartestüle­
tek allatlomos politikáját, hogy iparunkat 
agyba-főbe dicsérve, annak nagyszerűségét 
magasztalva, minél nagyobb előnyöket csikar­
hassanak ki a gentleman magyartól, ki bősé­
gesen osztja aranyait évtizedek óta a kedves 
szomszédnak 1

Ezen szemfényvesztő manipulation nyug­
szik azután a reánk eső quota aránytalan 
felemelésének jámbor és erősen hangoztatott 
óhajtása.

Hiszen még olyan tényékért is felelős­
ségre vonnak bennünket, hogy szerény igényű 
ipartermékeinknek a kiszállításoknál bizonyos 
fölényt biztosítunk, hogy tarifánkat felhasz­
nálj uk a kivijei könyitésére.

Az állami kedvezményeknek pedig csodá­
val határos eredményt tulajdonítván, úgy állít­
ják oda mindezen körülményeket, mintha a 
termelési viszony már megfordult volna és 
mi fenyegetjük invasioval Ausztriát iparczik- 
keinkkel.

De az ilyen alattomos a valóval ellenkező 
hangok bennünket meg nem tántoríthatnak és 
tudatunkat meg nem zavarhatják, hogy közös 
vámterület mellett létképességünk »s fejlődé­
sünk fenn nem állhat.

Az ausztriai iparegylet adatokat hoz fel, 
hogy mily l«ndület uralkodik nálunk, kimutatja 
fokozott adóképességünket, a növekvő földér­
téket ; többek közt felein iti, hogy 50 év óta 
pénzintézetünk szarni ti ről 1485-re emelke­
dett. Valóban imponál) ez a szám, mert ter­
mészetesen a szent Imb lkuk és sáruzsorahegvi 
takarékpénztárak is bele vannak értve, az ő 
12 parczentes kamatfslszámitá-aikkal.

De azt a jó iparegylet bölcsen elhallgatta 
hogy az osztrák ipar 1885—1890-ig 2500 gőz 
géppel 150000 lóerővel és 100000 munkás 
kézzel szaporodott és azóta bizonyára ugyan­
oly arányokban hacsak szüköleg nem emel­
kedtek ezen minden ezrével erősebben bizo­
nyító számadatok.

Viszont ha tekintetbe vesszük, országunk 
megáldott természeti fekvését, mely jiazarul 
van ellátva azon kellékekkel, melyek egy szé­
les erős, izmos ipar alap feltételeit képezik ; 
ha ezen szerencsés körülményhez fűzzük né­
pünk józanságát, tanulékonyságát és ügyessé­
gét, mely tényezők úgyszólván predestinálnak 
bennünket egy nagy ipar állammá való fejlő­
désre, egyvük a keleti iparfogyasztó országok­
hoz való szomszédságunkat, való mn nem ta­
lálunk más okot, hogy industrialis nagyságunk 
be nem érlelődött, mint a negyedszázados 
gyámság, melyet Ausztria felettünk gyakorol I

Mit tehetünk tehát az ausztriai — mil­
lióink által megizmosodott — és törlesztett 
berendezésekkel dolgozó iparral szemben, ho­
lott mi még mindig a kezdet nehézségeivel 
küzködve — drága kamatos pénzekre szo­
rulunk ?

Ilyen viszonyok 
kiegyezési1867-iki

között élnünk kell az 
törvény által biztosított 

jogunkkal, mely bölcs előrelátásában csak a 
politikai részt kívánta bizlositani, mig annak 
gazdasági részét a viszonyokhoz mérten, meg- 
változtatandónak engedi, hogy mint két külön­
álló jogi állam, a vámszerződést felmondjuk 
és az önálló vámterület életbe éptetését elő­
készítsük, mint egyedüli és radikális eszközét 
a mostani nemcsak iparunkra, de. egész köz­
gazdaságunkra válságos helyzet megszdinte- 
tésének.

Felsorolhatnám itt még számtalan baját 
Ausztriával való gazdasági egyességünknek, 
mint a fogyasztási adók bennünket milliókkal 
károsító rendszerét, a vám restutitio igazság­
talanságát, az állategészségügyi conventiót, a

korszak hol biinszárnra ment, idegen gyárlmá-kitlföldi «> hu látások nem a magyar .érdekek
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nek megfelelő szervezését sib. stb., de mint 
már bevezetoleg volt szerencsém kijelenteni 
ezen köztudomású tények részletezését nem 
tekintem ezen gyűlés keretébe valónak és csak 
azon aggályok eloszlatására, hogy mi fog tör­
ténni nyerstermelésünkkel, ha Ausztria relor- 
sióképpen magát tőlünk teljesen elzárná, meg­
nyugvással kijelenthetem, hogy azon külföldi 
államok, melyek képesek háborúba elegyedni 
tisztán gazdasági kérdésekből kifolyólag — és 
vájjon mi másra vezethetők a jelenlegi dúló 
aiiikai zavarok vissza — megfogja nekünk a 
legnagyobb kedvezményeket terményeinkre 
adni. ha iparczikkeiket befogadjuk.

Ha pedig szükségesnek találjuk azokat 
iparunk bizonyos mérvű védelmére vámokkal 
sújtani, a vám különbözet nem az osztrák gyá­
rosok zsebébe, liánéin saját államunk pénztá­
rába fog befolyni

Állampénztárunk duzzadlságából pedig a 
közterhek könnyítését és számtalan gazdasá­
gunkra luiitos intézményeket tudunk támogatni 
és élet beléptet ni.

A közei hek — melyek már a lürbelet- 
lenségig növekedtek sehol sem viseltetnek 
oh heroikus megadással, mint nálunk, és ezen 
körülménynek — nem pedig egy helyes gaz­
dasági politikának — köszönhetjük pénzügyi 
egyensúlyunkat.

Azonban a mai válságos viszonyok alat 
gürnyedezve, i.em aka unk továbbra is az 
o.-zlrák gyárosnak — ipari prémiumot adni és 
u-le mintegy megjutalmazni romlásunknak
okozóját.

Mindezek után teljes meggyőződésből 
ajánlom a t. gyűlésnek az előterjesztett halá- 
íuzati javaslatnak elfogadását, és él bennem 
azon tudat, hogyha édes hazánk gazdasági 
függetlenségét eleri, anyagi szerveit saját tes­
tének erőgyűjtésére fordítja életnedvéi pedig 
semmiféle mesterséges utakon cl nem vezetik, 
Le fog következni egy jobb kornak és kell, 
hogy egy lombos virágzó ipar és vele együtt 
az ország boldogulása eredményezlessék.

Lelkes é'jenzés és tapsvihar fogadta 
S t e I n (íyúzö uagyhalússal előadott ajánló 
beszédét melynek elhangzása után Seri y 
Ede elnök föl teszi a kérdési, hogy a dehre- 
vzeni iparosok elfogadják-e az előterjesztett 
határozati javaslatot, vagy nem?

—■ Elfog a d j u k, elfogad j u k, 
hangzott iniudenfelöl, minden ember ajkáról.

Az elnök tehát kimondta a határozatot, 
hu y Magyarország iparának fellendülése, gaz­
dasági fejlődésére egyedid csak az önnálló 
vámterület felállításával lehet számítani, mi­
nélfogva egyhangúlag az Autsztriával fennálló 
vámkezösség további megszüntetését pártolja.

Elhatározták, hogy e határozatukról a m. 
kir. Minisztériumot, a debreczeni kereskedelmi 
zs iparkamara utján, és a budapesti központ 
bizottságot értesíteni fogják, debreczen sz. kir 
várvs hatóságához pedig hozzájárulás végeit 
meg fogjak küldeni.

A gyűlés Stern Győzőnek köszönet 
mondván a buzgó közreműködésért, délután

órakor véget ért

Az Einke közgyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Debrecsen, január 1'J.
Az 'Erdélyi magyar közművelődési egy­

let» debreczeni fiókja tegnap délelőtt fél tizen­
egy órakor a városháza nagytermében gróf 
[Jégen féld József főispán elnöklete aluli 
közgyűlést tartott.

A közgyűlés igen rövid ideig tartott s 
egyetlen tárgyát az évenkint tartani szokott 
tisztujitas képezte.

Gróf D é g e n f e 1 d József főispán a 
közgyűlés megnyitása után felhívta a szép 
számban megjelent tagokat a tisztujilás esz­
közlésére

A közgyűlés közfelkiáltással, egyhangúlag 
újra megválasztja ez évre is a volt elnöksé­
gei, a tisztikart, az igazgatóságot és a választ­
mányt.

Elnöklő főispán ezután köszönetét mon-. 
dőlt a közgyűlésnek az újra megválasztottak 
nevében s ezután a közgyűlést berekesztettel

A közgyűlési tagok az elnök éltetéséve 
oszlottak széllyel.

Újdonságok»
Uralkodók találkozása. A német csá­

szári pár február havában csakugyan megte­
szi középtengeri utazását s meg fogja láto­
gatni az akkor Cap-St-Mariinban időző ural­
kodónkat, továbbá az orosz trónörököst Niz­
zában.

* Teljes tanácsülés. Ma délelőtt tizen­
egy órakor a városháza nagy termében, gróf 
Bégen féld József főispán elnöklete alatt 
eljes tanácsülés volt, a melyen a folyó hó 
29-én tartandó városi bizottsági közgyűlés 
tárgysorozatát állították össze.

* Jegyzőválasztás Sámsonban. A Debre- 
czenhez félóra járásra fekvő Sámsonban F e- 
r c n c z y Elek főszolgabíró elnöklete alalt 
szombaton délelőtt tartották meg a Kovács 
Károly helyére a főjegyzöválaszt. Tizenkét 
pályázó közül E t li e y János otlományi jegy­
zőt választották meg egyhangúlag.

Eljegyzések. Ifjú Dr. M i t r o v i <• s 
Gyula folyó hó 11-én jegyezte el Ma ki áry 
l‘ap Ilonka kisasszonyt Sárospatakon. •—■ I. e- 
g á n y i Jenő a kassai Leg á u y i Samu és 
f i a ezég beltagja folyó hó 18-án jegyezte el 
szűk családi körben Szik sz ay Lajos 
helybeli épilész-mérnök kedves és bájos le- 
nyát V I I ni a kisasszony1.

* Fa-deputátum kérdése. Debreczen vá­
ros közgyűlése a fa-deputáium árát öienkőnt 
az eddigi 9 frt helyett 6 frt 62 krra szállította 
le, miáltal a házipénztár költségvelésében ti­
zenegyezer form nyi hiány áll be. Ennek pot- 
ájára a városi közgyűlés a legelőadót jelölte 
ki, de a miniszteri leirat ezt nem hagyta hely­
ben. A véleményezésre fölhívott jng- és pénz­
ügyi bizottságnak a fölött kelleti javaslatot 
hoznia szombaton tartott ülésében hogy a kél 
alternativa közül melyet ajánlja elfogadásra 
Balkányi Miklós dr. a fakomzelenezia 
árának visszaállítása mellett szólal fel. Ha 
aztán ehhez ragaszkodnék a bizottság többsége, 
akkor 5 százalékos pótadó behozását hozhat­
nák javaslatba. M á r k Endre ezzel szemben 
más álláspontra helyezkedik és azt indítvá­
nyozza, hogy a közgyűlés állal megállapított 
6 írt 62 kros árt változatlanul hagyják meg s 
a költségvetésben e miatt mutatkozó hiányt 
pótadóval pótolják. És pedig ne oly módon, 
mint tialkányi proponálta, hanem biztos ala­
pon. A főszámvevő az állami egyenes adókról 
készítsen részletes kimutatást és a tizenegy- 
dzer forint pótlására szükséges pótadót ennek 
arányábao számítsa ki egy-egy adó forint után 
Szabó József főszámvevő mindenben hoz­
zájárul Márk Endre indítványához; ide 
konkludál a Lengyel Imre felszólalása is. 
A bizottság tehát javaslatilag kimondta, hogy 
a fa-deyutáum ára 6 frt 62 marad s a hiány 
kiegészítésére pótadó lenne kivetendő,

* A kiállítási bizottság ülése. Az ez­
redév! kiállítási bizottság ma délután három 
órakor tartotta meg a városháza nagytanács- 
termében, a szombatról közbejött akadályok 
miatt elhalasztott ülését. A kiálltáéi bizottság 
Peresei nelügyminiszter legújabban, a

diszbandérium ügyében, küldött rendaletét ve­
szi tárgyalás alá és most már meg fogja bő­
vebben állapítani a módozatokat, hogv Deb­
reczen sz. kir. város törvényhatósága az ö 
Felsége előtt elvonuló hódoló diszmenetbén 
minél fényesebb részt vehessen.

* Schöfer Nándor temetése. Az elhunyt 
kegyes jóltevő, Schäfer Nándor temetése 
tegnap, vasárnap d. u. '/i 3 órakor ment végbe 
az elhunyt piacz-utcza 2140 sz. a. levő ha­
zától. A gyászoló család vigasztalására, faj­
dalmuk enyhítésére nagy számú közönség je- 
lent meg, hogy azt, ki életébeó oly sok jót 
tett, kikisérjék utolsó útjára. A végtisztességre 
az elhunyt jó ismerősein, jó barátain kívül 
nagy szánni, előkelő közönség jelent meg. Ott 
láttuk képviselve az ág. ev. egyház presbyleriu- 
mát ; megjelentek továbbá Kiss Áron ev ref, 
püspök, gr. Dégenfeld főispán, Görgey Vineze 
honvédezredes stb. A temetési szertartást Z ej 
1 e n k a Pál tiszai ág. ev. püspök, miskolezi 
lelkész, M a t e r n y Imre satoralja-ujhelyi és 
Matern y Lajos debr. ág. ev, lelkészek vé­
gezték. Először a debreezuni városi dalárda 
énekelt meghatóan szép gyászdalokat, azután 
a háznál Zelenka püspök tartott gyönyörű szép 
prodikátiót. A jóltevő éleiéi ecsetelte ékes sza­
vakkal s beszéde alatt nem volt szem, mely 
ne könnyezett volna. Azután megindult a gyász- 
menet a Kossuth-utuzai ev. ref. temetőbe, hol 
az áldott porait örök nyugalomra helyezték. A 
sírnál újra a városi dalárda adott elő gyász­
dalokat, majd Materny Lajos és Materny Imre 
b-lkészek mondták el a búcsúztató imákat.Nyu­
godjék a más hazába költözött, békével 1 — 
Vettük a következő sorokat : Köszönetnyilváui- 
tás. Mindazon ismerőseink, jó barátaink, a nagy 
közönség, valamint a városi dalárda rn. I. tag­
jai, kik felejthetetlen jó férjem gyászszertartá­
sán velő megjelenésükkel és részvétükkel fáj­
dalmamat enyhíteni igyekeztek, fogadják ezúton 
legmélyebb köszönetéinél. Debreczen, 189(1. jan 
20. Özv. Schäfer Nándorné.

* Elkésett költségvetés. A betiigy- 
miniszter több Ízben megsürgette Debreczen 
város hatóságát, hogy a költségvetést terjes­
sze fel, de a többszöri megsürgetés daczára is 
csak elkésve ment fel a minisztériumhoz. — 
Ebből kifolyólag a belügyminiszter leirt Deb­
reczen város közönségéhez, iiogy sürgős 
vizsgálatot indítson meg a ké- 
sedelmezés miatt; derittesse 
k i, hogy kiket tér bel a felelősség 
és az ere d m é n y r ő 1 hozzá folté r- 
jesztóst tegyen. A jog és pénzügyi bi­
zottság szombaton tartott ülésében erre nézve 
azt a javaslatot hozta, hogy a tanács hivas­
sák iel a vizsgálat sürgős megindítása iránt 
s még a mároziusi közgyűlést megelőzőleg ter­
jessze hozzá jelentését

Malatság H.-Szo!)cszlón, A hajdu-szobosz- 
loi kaszinó a Bika vendéglő nagytermében 
1896. lebruár hó 8-án, saját pénztára javára 
zártkörű lánczvigalmat rendez. Kovács Gyula 
elnök, Kossovieli László alelnük, 'Kiss György 
jegyző, Bor János pénztárnok, Pénztáros Ist­
ván ellenőr. Borók Gyula, ifj. Borbély Samu, 
(Foké Miklós, Czeglédy József, Dellinger István, 
Elefánt Tál, Erdős Lajos, Elekes Sándor, Fehér 
Sándor, Feltútliy László, Foglüy János, ifj. 
Grósz Lajos, llyés JKúroly, Kovács Ferencz, 
Kürlhy János, Kremáu Leuchtmann Áron, Ma- 
btinszky Kálmán, Mónus Gyula Neuman Jó­
zsef, Bácz Bélr, Hadó Fcrencz, Szabó Antal. 
Szabó Lajos, Széesi Miklós, Szentandrássy Ár­
pád, Soltész Elemér, Urlich Jenő, Weruer 
Gyula rendező ^bizottsági tagok. Belépti dij 
személyenként 1 frt. Család-jegy 2.50 kr. Kez­
dete 7 Órakor. Felüllizetések köszöuetlel fo­
gadtatnak és hirlapilag nyugtáztetnak.

* Veres-kereszt bál. A magyar szent­
korona országai Veres-Kereszt egyletének nyír­
egyházai választmánya fele részben saját pénz­
tára. fele részben pedig u helybeli jótékony 
nőegyleti árvaház javára 1896. évi február 8-án 
a Korona szállá termeiben zárlkörü bált ren- 
rendez, az elnökség: Sztárok Ferencz, egyl. elnök, 
Ká'lay Andrásné egy. elnöknő, Somogyi Gyula
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1836. január 20.

„„v 1 Kazd., Kertész Bertalan egyl. titkár, dr. 
jő« András egyl főorvos. Bálbizottság: Péchy 
( v.ila elnök, Krautil Ljubomir százados alelnok, 
Ifi Bodnár István alelnök, Kováéit Győző pénz- 
‘Jr03 dr Korányi Endre jegyző. Bizottság 
■ ok - Barzó Mihály, Bilvvin József főhadnagy 

I Hunvitay Béla, Burger Pál, Brodszky Jenő had- 
j nMv Brokes Jenő hadnagy, Csiszár István 
; i,adnagy Beme Kálmán, Desselly Béla, Engel- 
I liaci, Zaigmond hadnagz, Eötvös Dezső, Fráter 

Sándor. Geduly Henrik, Gyömörey Sándor 
; imJnagz, gr. Uorcey-Languyon Pál főhadnagy, 
jllrutk Bajos, Gyuricskó Ferencz, dr. Haas 
I Ftnil Jávmy László, Jármy Zoltán, Kállay E. 
I (-allay Tamás, Kállay Zoltán. Kiár Sámu, Kor- 
I „is Géza, Kovács Sándor, Koczogh József, ifj. 
I Király József, Keresztes Arthur hadnagy, Ku 
: i.a^y Béla, Kralovánszky Gyula százados, Ku- 

Sándor tiszthelyettes, Eiible Lajos fo­
il], Lukázs Ödön, Lipthay György 

iisz,helyettes, Maurer László, Mikecz Niván, 
M ,'jthényi János hadnagy, Nádossy Dezső 
Bauer Vilmos, Petrás, György, Péchy Sándor 
Indnagv, Prok György, Gr. Petrichovich-Hor- 
vath-Tlioldy Rudolf főhadnagz, Piakor Róbert 
hadnagy, Ö’iskor Andor tiszthelyettes, Sávéi 
Kálmán, iiagynagy, Simitska Endre, Sovány 
Dezső, Sunák János, Simon Béla hadnagy, 
Schmidt Sándor hadnagy, Szőllőssy Miklós, dr. 
Szikszay György, dr. Szabó Imre. Sz eszich B. 
dr. Szopkó Dezső. Sztempák Jenő, Szmrecsányi 
László, Török László, Ujfalussy Zoltán, Vay 

I ti z;\, Vay Zoltán, Werner László, Zimmer manu 
1 K .Imán, dr, Zinner Samu,- Belépő-jegy: Gsa- 
! 1 adj egy IU kor.na. Személyjegy 4 korona. Nagy 
I páholy 20 korona. Kis páholy Ifi korona. FeUil- 
í fedések köszönettel fogadtatnak s hirlapilag 
\ nyugtáztalnak. Kezdete 9 órakor.

Spiritiszta előadások. H o m e s F e y 
I h.imtilaios mutatványait megnézni tegnap este 
I előkelő közönséggel lelt meg zsúfolásig a Bi­
li ka díszterme, s valóban mégis érdemelték a

művészek

bussy
hadnagy,

mégis
közönség jóindulatú pártfogását a 
kik oly bámulatos produkeziókat vittek vég­
hez, hogy a közönség folyton tapsviharral ju­
talmazta őket. Ma este fél 8 órakor tartják 
második és utolsó vendégszereplésüket a mű­
vészéit és es alkalommal a hypnosison alapu­
ló muiatványikat mutatják be. Ez sokkalta ér- főpostávall szemben, 
dekesebb, mert a kérdezendő tárgyat a su ;- 
get-alt medium akkor is megnevezi ha a kér­
dező nem mulatja azt, vagy rejtve tartja. —
Ajánljuk az előadást a hypnosis iránt érdek­
lődő közönség ügyeimébe.

* Merénylet Zágrábban. Quiquerez dr. 
a zágrábi egyelem német lektora, kit kényes 
természetű okokból állásától felfüggesztettek 
Kasnjavi osztályfőnök ellen merényletet köve­
telt el. tjuiquerez megjelent Krsnjavi osztálytő- 
nijknól. hogy megkérdezze tőle a felfüggésztés 
okát, Krsnjavi szemére veleltc néki életmódját, 
mire (Juiquerez megsértette az osztályfőnököt 
Krsnjavi osztályfőnök erre a szolgát hívta és 
megparancsolta neki, hogy távolítsa el (Jui- 
M11 rezt. (Juiquerez ennek hallalára fogta az 
asztalon lévő tentalartót és az osztályfőnök
éjéhez vágte, a ki könnyen megsérült.

'Juiquerez-1 letartóztatták. Az esetről Zágráb­
ot1 igen sokat beszélnek. Azt tartják, hogy 
•Jutquerez nincs egészen beszámithatú állapot­
lap Krsnjavi iránt általános a részvét.

* Tarsas vacsora. A helybeli munkás 
helegsegélyző pénztár igazgatósága 1896 évi 
február hó 29-én, szombaton, a »Korona* 
eziniii vendéglő termében lánczczal egybekö- 
•ott társas vacsorát rendez. Vacsora áratáncz- 
ezal együtt 1 frl. Vacsora nélkül, a tanezra 
személvenként 40 kr. A vacsorái felszolgálja

hajadon polgár leány. A vacsora-estélyen 
mmbó József és tár. ; zenekara működik. Kez­

dete 7 órakor. Figyelmeztetnek a t. tagtársak, 
k'k a vacsorában részt venni óhajtanak, hogy 
legkésőbb február hó 15-ig a pénztár helyisé­
gében (N.-Gsapó-u. 302.) jelentkezzenek, a hol 

válthatnak a tánezra.

DEBRECZEN.

nos nevű 14 é. fiú — apja távollétében ját­
szani kezdett egy puskával. Meglátta a macs­
kát éa elhatározta, hogy lelövi. Ráfogta a pus­
kát, de nem lőtt, mert a macska futkosott ide- 
oda s nem tudta czélba venni. Egyszerre az­
tán felugrott a macska a fiúnak a lóczán alvó, 
anyjához és ott meghúzódott. Molnár János 
megfeledkezvén arról, hogy anyja is ott van, 
odalőtt és a golyó átfúrta az alvó asszony Iá 
hát. Az alvó asszony oly súlyosan megsebesült’ 
hogy ma reggel meghalt. A fiút, ki megszökött 
keresi a csendőrség.

* Nyomor. Télviz idején lépten-nyomon 
szemünkbe ölük a nagy város nyomora. Ron­
gyokba burkolt, átfázott gyermekek ; vékony- 
kabátban didergő férfiak és asszónyok húzód­
nak meg a kapualjakban, a sétatereken, a 
nyil ános hivatalok előtermeiben. De ez az 
ingyenlakás csak napközben kielégítő. Éjjel 
azután összebújnak ezek a szegény nyomorul­
tak és tuczatjával százával szorulnak egy kis 
piuczelakásba. A rendőrség azonban nincs te­
kintettel a nyomorra, fagyra, szegénységre ; ő 
csak a közegészség és a közmorál törvényeit 
ismeri és ehhez kell magát tartania. A túlzsú­
folt tanyákat karhatalommal kiközösítik időkö- 
zünkint és lassan-Ias-mn éjjelenkint is benépe­
sülnek az ulczák rongyokba burkolt, álfazott 
gyermekekkel meg vékony kabátkában dider­
gő férfiakkal és asszonyokkal. Tegnap éjjel a 
ll-ik kerületi rendőrség tartott razziát és több 
lakást talált törvenyellenesnek, a mit a szegény 
háziurak is megsinylenek.mert keltőjüket 2—300 
frtnyi, másik kettőt pedig 100 -100 frtnyi 
pénzbüntetéssel bírságoltak meg.

x Ügyvédi, bírósági, végrehajtás 
nyomtatványok- u. m. ;

Rendes értesivtény,
Értesitvény haszonbérletről,
Kielégítési biztosítási jkönyv,
Kézbesítési iv,
Felhívás (tulajdoni igény érvényesítés), 
Árverési hirdetmény,
Végrehajtási jegyzőkönyv,
Rendelvény,
Árverési jegyzőkönyv 
egész ivenként 80 krért folyton kapható100

Hoffmann és Társa könyvnyomdájában, a

Táviratok,
Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —
Budapest jan

Ülés kezdete délelőtt tíz órakor.
Elnök : Szdágyi Dezső.
Jegyzők : Illyés Bálint, Molnár Antal, 

Perczel Béül.
A kormány részéről jelen vonnak 

fty Dezső báró, Perczel Dezső, Erdély 
Josipovích Imre.

A képviselőház mai ülésének első 
noka Péchy Tamás volt 
mány kétszínű magatartását.

Ugyanily értelemben beszélt 
Géza is.

S r é t e r Alfréd a jobboldal tetszése 
közben kijelentette, hogy örömmel fogadja 
A p p o n y i Albert gróf békeajánlatát s 
reményének ad kifejezést, hogy 
kodás kapcsán a 
lenne a legszebb

Jegyeket 1»
* Furfangos vadászat. A Heves szom­

szédságában levő Vezekény községben szeren­
csét enség történt tegnapelőtt. Egy Mo'nár ""

20.

Bán- 
Sándor

elitélte
szo­
kó r-

Ilor v á tli

azon
a kúriai bírás- 

kérdések megoldatnak. Az 
millenniumi emlék, ha a

béke létre jönne ; de azt olyan nagyfontossá- 
gunak tartja, hogy annak az árát nem lehet 
fúzióval vagy koaliczióval megérni. De külön­
ben is Apponyi még egyről sem nyilatkozott s 
arról sem, hogy a mindenkire nézve veszé­
lyes néppártot támogatja-e, avagy sem ? Ezt 
mindenesetre megkívánja a béke.

Eötvös Károly humoros beszéde, mely 
á'talános derültséget keltett, fejezte be a mai 

Já-ülést, melynek vége két órakor volt.

5.

Uj királyi tanácsos.
Bpest, jan. 19. (A Debt-, ered. táv.) A hi­

vatalos lap mai száma közli, hogy a király 
F r o ni b o 1 d Arlhurt, a kereskedelmi minisz­
térium számvevőségi oszt ályának főnökéi kir 
tanácsossá nevezte ki. Formhold nem úgy kez­
dette pályáját, hogy királyi tanácsosságon vé­
gezze. 1841-ben született. Garibaldinak Maisa­
lában való partraszállása után Olaszországba 
ment és beállt Garibaldi magyar légiójába. 
1863 ban haza térvén, részt vett az Aliuássy- 
és Crouy-féle összeesküvésekben, amiért május 
15-én Debreczenben elfogták és Jósefstadtba 
vitték, ahol 1866 ig maradt. 1867-ben királyi 
kegyelmet kapott. 1880-ban a kereskedelmi mi­
nisztérium számvevőségi osztályába lépett, a 
hol kivaló tulajdonságai a legmagasabb rang- 
fokozatig segítették.

A bolgártr ónörökös áttérése.
Budapest jan 20. (a Debrecen ered, 

táv.) Politikai körökben még mindig a trón­
örökös áttérésének kérdése áll első helyen. 
Jóllehet a fejedelem külföldi utjának is e kérdés 
megoldása a czélja, még sem hiszik, hogy az 
áttérés már most legközelebb megtörténjék. A 
kérdés folytonos halogatása különben már meg­
termetté a maga gyümölcsét, a mennyiben az 
unimisták, cenkovislák közül néhány ui és né­
hány kormánypárti képviselő legutóbbi bízó­
dul más értekezletén elhatározták, hogy ha feb­
ruár 10-éig tényoyé nem válik az áttérés, a 
legerélyesebb ellenzékké alakulnak át.

A győri püspök aranymiséje.
G y ö r, jan. 20. (A Debreczen eredeti 

távirata.) Zalka püspök ma tartotta arany- 
miséjét. A székesegjház tömve volt előkelő- 
kclőségekkel. Kilenoz órakor a jubiláns prédi- 
dikácziét mondott, aztán zenészmise követke­
zett, melynek végeztével Xnllia áldást mondott 
a hívekre s végül megáldotta a papságot. 
Tedén fejezte he az ünnepel. A mise után 
diszebéd volt a püspöki palotában. A város 
házai föl vannak lobogózva.

Zsidók autonómiája.
Budapest, jan. 20. (A Debreczen eredeti 

távirata.) A zsidó hitközségek elnökei tegnap 
délelőtt küldöttségül! g tisztelegtek Bánffy De­
zső báró miniszterelnöknél és Wlassics Gyula 
közakiatásügyi miniszternél, s átnyújtották 
neki azon memorandumot, melynek szöveget 
január 6 án tartott ülésükön állapították meg

Wla-sics Gyula azt felelte a küldöttség 
üdvözlő beszédére, hogy már eddig is érdek- 
|ődésszl viseltetett mozgalmuk Irán', s autono- 
nomiájukat pártolja.

Bánffy Dezső báró szjntén helyeselte moz­
galmukat, s ugyanily szellemben válaszolt mint 
Wlassics.

Szelcss Adorján clfogatása.
Budapest jan. 20. (A Debreczen credots 

táv.) Mint szombat esti táviratunkkal röviden 
jeleztük, Szelese Adorjánt a franczia 
hatóság megkeresésére Anemasseba.i letartóz­
tatta.

E hir valónak bizonyult, mert ugyanis 
S z e 1 e s s Adorján táviratilag kérte fel dr. 
Guthi Soma budapesti ügyvédet, hogy védel­
met rállaljae el.

Dr. Guthi Soma ma a franczia kormány­
hoz táviratot intézett, melyben hivatkozva a 
franczia nép szabadság és alkotményszerete- 
tére, S z e l e s s Adorján szabadlábra he­
lyezését kéele.

Biztos forrásból érkezett újabb táviratunk 
zerint Szelest ngm edják ki.

1
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Szabó munkások bálja.
Szépon sikerül*, a debreczeni szabó mun­

kások tegnapi tánczmulatsága, de nemcsak er- 
ko csileg, hanem anyagilag is, a mennyiben 50 
frt tiszta jövedelem voll. Mi sem természete- 
te-ebb minihogy a szebbnél-szebb leányok ki­
világos kiviradtig tánczoltak, vagyis inkább 
őket tánczoltatták az ollóágon velünk is ro­
kon szabó munkások. Ez egyszer azonban pi­
hent az olló, hanem annál inkább elfoglalta 
őket a láncz. Az első négyest mintegy hat­
van pár tánczolta. A jelenvolt hölgyek közül 
a következőket sikerült feljegyezni lapunk tu­
dósítójának ;

Gránitz Istvánná, Balogh Albertné özv 
Kaliczkiné, Vaszilné, Stern Jakabné, Barna 
N.-né, Csengery Ignáezné, Möldner Józsefné, 
Akoltberger Józsefné. Hubay (lyörgyné, Nagy 
Istvánná.

Leányok; Csengeri Gizella, Gránitz Ilona, 
Fischer Gizella, Rácz Lujza, Torma Róza és 
Erzike, Kovács Vilma, Kozma Mariska, Varga 
Emma, Hubert Juliska, Nagy Emma, Nicköl- 
bring Ilon, Katona Jolán, Kovács nővérek, 
Glück Hermin, Klein Mariska, Takács Mariska, 
Czitron Juliska, Márkus Ilona, Klein He mina, 
Stern Anna, Viola Boriska, Selcz ‘Emma Kiss 
Mari, Glück Frida, Nagy Emma, Berina Ilona, 
Magyar! Erzsiké, Metzner Elvin. ftWeisz Liza, 
Nagy Róza, Kovács Gizella, Jés Amála, Kiss 
Rozália, Egressy Katiczn, Grünberger J., Vári- 
ge Ilonka, Stern Gizella.

Fodrászból.
A fodrász ifjúság tegnap c-ti tombo'ával 

egybekötött mulatsága szép közönséget vonzott 
a Margit-íürdő dísztermébe.

De nem is bánta meg a ki olt jelen volt, 
mert vidámság és jó kedv uralkodott ott egesz 
éjjel. Volt bőviben tánezosné, tánczos, Veres 
Tóni kitűnő zenekara pedig húzta, a meddig 
csak tudta.

Az ügyes rendezőség élén C s i l< e s Fe- 
renczczel kitett magáért, úgy hogy a jelenvolt 
bö'gyek a legkedvesebb emléket v ttok magukkal.

Éjfélkor, a szünet alatt kezdetét vette a 
tombola-játék, a melyen igen szap tárgyakat

MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütor 

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és

szombaton d. u. 3 — 6 óráig.
Népkönyvtár az árok-utczai leányiskolában 

nyitva van minden szerdán és szombaton 
li—12 óráig.

Museum, a kollégiumban, nyitva van 
naponként d. e. 10—12-ig.

A Gönozy-egy eaület ,.Otthona'
kadérnia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák •

Tánczi end. 
Szünet előtt

1. Nyitány.
2. Lakadalmas.
3. Újvárosi csárdás.
4. Franczia négyes 1.
5. Magyar keringő, 
fi. Rezgő polka
7. Gazdász csárdás.
8. Franczia négyes 11.
9. Női csárdás.
10 Körmagyar.
11. Csárdás.

vasár

a keresk

Szünet után :
1. Lakodalmas három a táncz.
2. Gazdász csárdás.
3. Franczia négyes III.
4. Rezgő polka, nőválasz.
5. Magyar keringő.
fi. Csárdás.
7. Mazurka polka.
8. Körmagyar.
9. Csárdás.
10. Csárdás virradlig.
Jelen voltak a függ, párt előkelő tagjai 

is és pedig Rigó Ferencz, Kertész János, Sz. 
Szabó László, Bongó Lajos, Kertész Mihály 
slb. még számosán.

Fáradhatatlanul tánczolunk kivilágos ki- 
virradtig, Veres Tóni bandája — ajánljuk 
fenséged jóindulatába — szakadatlanul huzza, 
s a legszebb nótákat csalogatja ki száraz fá­
jából.

Midiin szives üdvözletünket küldjük fen­
ségednek, el nem mulaszthatjuk, bogy a díszes 
koszorú név órát ide ne iktassuk.

A s s z o y o k : Orbán Jánosné, Kurucz 
Miklósné, Öry Mihályné, Huszár Mihályné, 
Szalhmáry Józsefné, Jenéi Józsefné, Kozma 
Jánosné, Bagdi Károly né, Kovács Mihályné, 
Burai Istvánná, SBanki Mihályné, Csobán Ist­
vánná, Salánki Ferenczné, Kék! Józsefné, Nyi­
las Jánosné, öry Mihályné, Kerek Bálintné, 
Kis Imréne, Kovács Ferenczné, Molnár Sán- 
dorné, Kecskés István né, Kecskés Jánosné 
Szűcs Gaboriié, Szilágyi Gáborné, Nagy Jó­
zsefné, Juhász Mihályné, Kántor Józsefné, Fa­
zekas Istvánná, Kerek Sándorné, Fekete lm ré­
tié, Szűcs Józsefné, Szilágyi Mihályné, Kis 
Bálintné, Szakács Istvánná, Nagy Imréné, 
Nagy Gyula né, Bagdi Józsefné, Borús Bálintné, 
Szabó Mihályné, Szász Ferenczné, Burai Fe­
renczné. Molnár Józsefné, Deák Józsefné. Bőr 
Sándorné, Keresztesi Mihályné, özv. Kozma 
Rétemé, Kozma Ferenczné, Veres Istvánná, 
Ménes Andrásáé, Szűcs Andrásné, özv. Kál­
mán Jó/aefn ', Teremi Gáborné,Faragó Andrásné, 
Boldog Ferenczné, Tolvaj Józsefné, Kun Ré­
temé, Kelemen Gáborné, Juhász Gáborné, Fa­
ragó Andrásné, Faragó Mihályné, Bonyhai 
Gáborné, Kovács Józsefné Juhász Istvánná, 
Barna Jánosné, Nagy Gáborné, Hornyák Jó­
zsefné, l’ető Jánosné, Sáfrány Imréné, Kazla 
Józsefné, Seres Lajosné, Kecskés Istvánná, 
Hatvani Józsefné, Hatvani Istvánná, Nagy

II óráig.

(Janiéval-
Debreczcn, január 20.

Itt a tánczmulatságok szezonja, Garneval 
hervzeg megtartotta bevonulását a barna czi- 
gánvgyerekek vidám zenéje, a leányok és if­
jak ülöm rivalgása mellett, kik kaczagva, ne­
vetve fogadták ő fenségét.

Légy üdvözölve a sikerült mulalságok 
örökös védnöke, Gar n e v a I herezug ; téged 
vártunk öröm repesve, s téged tnaraszlunk 
szívélyesen, s ha kell, majd a viszontlátás re­
ményében vidám zene mellett kísérünk ki a 
arsangi mulatságok vidámságainak elmúl­
tával.

De most még a mienk vagy, bohó leányok 
ábrándos legények szivükbe zárnak. Ünnepel­
nek a kunyhókban, a pal lukban egyaránt. Légy 
üdvöz te bohém lierczeg, ki oly népszerű 
vagy mindenütt, a mi városunk falai közt.

Függetlenségi kör bálja.
Debrcczeu, január 19.

Olyan kedé’yes, családi tánczmulatság 
ritkán sikerült úgy, mint a függetlenségi köré, 
melyen Debreczcn város legszebb leányai ad­
tak egymásnak találkozót. •— Elandalitó 
fény, csupa ragyogás volt a „Korona“ nagy­
terme ; mindenütt üde mosolygó arezok üd­
vözölték a megjelenteket. Az andalító mámor 
lebilincselve tartotta a sziveket, s a felhangzó 
zenébe mintha a szivek dobogása, a lopva 
ejlelt vallomások, hosszú sóhajok egybehang­
zót! a k volna, s a zenével egybeolvadva a leg­
kedvesebb összhangot adlak volna. De hiszen 
úgyis volt.

Minden arezon olt ült az öröm kifeje­
zése : a tánezoló párok forgatagjárók néz lsébe, 
szinte beleszédült az ember, ha ugyan volt 
olyan, aki el tudta volna nézni a táuczolókat, 
anélkül, hogy maga is kedvel ne kapott 
volna rá.

Veres Tóni elsőrendű zenekara ugyan­
csak kitelt magáért, s a legszebb magyar nó­
tákkal kedveskedett. Nem fáradt az ö ban­
dája egy pillanatra sem, de dicséretére legyen 
mondva a tánezosoknak is, ők se fáradtik 
bele a végtelenül kedves s szivet-lelket elán - 
dnlitó csárdásokba.

Éjfélkor a számira alatt egy jókedvű 
társaság a következő sürgönyt küldte darué­
val lierczeg ő fenségének :

, Pompásan mulatunk. Jókedv általános, 
Tánczmulatság kitünően sikerült, mi B. Nagy 
János bátyánk és a rendezőség érdeme. A 
lánczrend csinos s a következő :

Islvánné, Kozsek Venczelné, Fábián Edené, 
Nagy Ferenczné, Bányai Lajosné, Kelemen Sán­
dorné, özv. Kovács Mihályné, Bazsek Lajosné 
Molnár Józsefné, özv. Hatvani Sándorné, özv 
Sárándi Józsefné, Lőrinc/ Mártonné.

Bányai
riska, Füliip Mar.sk:
Erzsiké

Esztike, Lukács Ma­
ii, Titlnik Mariska, Csikes 

Csikes Szidike, Lehóczky Mariska, Lő­
rinc/ Anna, [(rizsek Mariske, Zointior Róza, 
Fehér Rózsika, Nagy Juliska, Dominók Zsuzsi­
ka, Kovács Róza, Nagy Esztike, Nagy Marcit, 
Szabó Anna, Kovács Margit, Nagy Esztike,Imre 
Emilia, Weisz nővérek) Nagy nővérek,Hadházi 
Emma, Fábián Erzsiké.

Ez alkalommal felülfizetlek: Rosen Gyula 
5 frt, Dr. Wolafka Mándor 5 frt, Erős Jakab 
4 frt, Hauer Hertalan 4 frt, Huffman és társa 
2 frt, Halász Izidor 2 írt, Debreczeui Lajos 1 
fri, Schappel Béla 1 frt, Dr. Fejér Ferencz 1 
frt, Révész Z<igmond 50 kr, Megyeri Gábor 50 
kr, N. N 50 kr, Nagy Józsefné 50 kr. Boldog 
Gyula 50 kr, melyért köszönetét mond a ren­
dező-bizottság.

Az első négyest 50 pár tánczolta.

A nőegylet karton bálja.
A régi hires kartonbálok, melyeket a deb­

reczeni jótékony nőegylet szokott tartani, bi­
zony már csak hírből nevezetesek.

A hol legjobban lehetett mulatni, azok a

Leányok
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A tegnap (1. e. 11 órára összehívott ér­
tekezleten a debreczeni hölgyek impozáns 
számban jelentek meg, a városháza nagy terme 
meg'elt Debreczen előkelő úrnőivel és leányaival.

A díszes hölgyközönségen kívül meg­
jelentek az értekezleten : Kiss Áron püspök, 
Dégenfeld József gr. főispán, Görgey Vincié 
honvédezredes, Simonffy Imre kir. tan. polgár- 
mester, Márk Endre, Vecsey Imre, Király 
Gyula stb.

Az értekezlet lefolyásáról tudósilónk a 
következőket Írja :

Simonffy Imre az ülést megnyitja 
s nagy lelki örömének ad kifejezést a felett, 
hogy az a szép eszme, hogy a debreczeni ban­
dériumnak diszlobogóját a debreczeni hölgyek 
filléreiből készíttessék el, im a hölgyek szivé­
ben viszhangra talált. Örömmel üdvözli a meg­
jelenteket.

Ezután felolvassa P e r c z e 1 belügy­
miniszter ide vonatkozó rendeletét, melyben 
az Debreczen sz. kir. várost felhívja, hogy a 
f. é. juu. 8-án Ö Felsége tiszteletére’ tartandó 
hódoló felvonulásban bandériumával, saját zász­
lója alatt, melynek színei a törvényhatóság 
színei legyenek és Magyarország czimerével el 
legyen látva — vegyen részt.

Simonffy Imre jelenti, hogy a ban­
dérium összeállítására vonatkozólag a szük­
séges lépéseket megtették, zászlója azonban 
Debreczen sz. kir. városának olyan nincs, me­
lyet e nagy ünnepélyen használhatnának, mi­
nél fogva az a szép eszme merült fel, hogy 
azt a zászlót a debreczeni hölgyek készíttessék 
el, hogy ez által ők is kivegyék a maguk ré­
szét a magasztos ünnepélyből.

belteszi tehát a polgármester a kérdést 
a jelenlevőkhöz, hogy azt a zászlót a debre­
czeni hölgyek elkészítik-e ?

Lelkes, többször ineg-megujuló éljenzés 
hangzott fel e szavakra.

Á debreczeni hölgyek »igen« helyett zu­
gó éljenzéssel nyilvánították ki akaratukat.

Miután a lelkesiiltség zaja lecsillapult, 
M á r k Endre terjesztette az értekezel elé a 
zászló-készítés módozatait, melynél ő azt te­
kintette első sorban is, hogy a diszzászló el­
készítéséhez Debreczen legkisebb leányai is 
hozzájárulhassanak filléreikkel. —- E végett ő 
»szelvényes jegyek« készíttetését javasolja, a 
melyeket jourok, bálok és más összejövetelek 
alkalmával, továbbá iskolákban a leány-gyer­
mekeknek könnyen eladhatnak. A pár krnyi 
megadóztatás senkinek sem esik nehezére, a 
hozzájá rulhatás Debreczen legapróbb leánykái­
nak is biztosítva van. Javasolja e czélbóI,hogy 
kéressék fel a városi tanács, hogy ilyen szel­
vényes jegyeket nyomdájában készíttessen. Szá­
mításuk szerint a zászló elkészítésének összes 
költségei 1100 frtot tennének ki, ezért csinál­
tatni kellene 5000 db 2 kros, 5000 db 5 kros, 
3000 db 10 kros, 500 db 50 kros és 500 db 
1 l'rlos szelvényeket, melyek összege éppen 
1100 frtot tesz ki.

Az értekezlet egyhangúlag hozzájárult 
az előterjesztett javaslathoz és a kivitelre egy 28 
tagból álló végrehajtó bizottságot választott.

A végrehajtó bizottság tagjai lettek : 
Jekelfalussy Eajosné, Dobieczky Sándorné.Eöt- 
vös K. Eajosné, Dr. Ujfalussy Józsefné, Dr. Ki­
rály Ferenczné, Dr. llalkányi Miklósné, llásó 
Gyuláné, Joó Istvánná, Komlóssy Mihályné, Dr, 
Sárváry Gyuláné, Ábrahám Lászlóné, Békessy 
I,ászióné, Unger Gusztávné, Mayer Emilné, Ve­
csey lmréné, Steinacker Sándorné, Berger Je- 
nőné, Hickl Antalné, Dr. Losonczy Álmosné, 
Szinay Gyuláné, Széli Farkasné, Veres Lász­
lóné, Kalocsa Róza, Gál Ilona, Kálmán Lajcs­
iié, Sass Béláné, Kuthi Zsigtnondné.

A végrehajtó bizottság «elnökei lettek : 
Várad! Szabó Jánosné úrnő és Simonffy Imre 
polgármester. Pénztárnoknak megválasztották 
Donogán István ural, ellenőrnek pedig Stahl 
Géza h. főmérnököt.

Miután még az értekezlet megbízta a vég- 
rehajlóságot a pénzgyüjtés mielőbbi eszközlésé­
vel, a zászló megrendelésével, a zászló fel­
iratának megállapításával és annak a város 
tulajdonába való átbocsátása előtt a felavatási 
ünnepély rendezésével — az értekezlet délben 
12 órakor lelkes hangu'atban véget ért.

karton-bálok voltak, de a szombaton este a 
»Bika* dísztermében tartott bál már csak paró­
diája volt azoknak.

Szinte érthetetlen az a közöny, melyet a 
mulatni vágyó nagy közönség tanúsított a 
szombati bál iránt.

A jótékony nőegyesület alapja javára bi­
zony nem sokat, vagy semmit sem hozott 
a bál.

Mindazonáltal, a kik ott voltak, feszte­
lenül mulattak a Magyari testvérek kitűnő ze­
néje mellett.

Jelen voltak asszonyok: Vá­
rad! Szabó Jánosné, Veressné Szathmári Teréz, 
gróf Dégenfeld Ottóné, dr. üreg Jánosné, Ber­
ger Jenöné, Molnár Mihályné, dr. Pallay 
Miklósné, Márton Lászlóné (Szatmár), özv. 
Polgár Gyuláné, Bolt Lipótné, Bartók Agostné, 
Berger Mórné1 Benyáls Emilné, özv. Brunner 
Edéné. dr. Balkányi Miklósné, Hápolti Nagy 
Ferenczné, (Szatmár), Szabó Sándorné Kardos 
Lászlóné, Chilinszky Györgyné, Moskovilz Je- 
nőné. Vecsey Zoltánná, Szabó Miklósné, Berger 
Henrikné stb.

Leányok: Dégenfeld Anna és Mária 
grófnők, Hápolti Nagy Ilonka (Szatmár), Jab- 
lonczay Irén, Berger Margit, Molnár Ilonka, 
Kardos Ilonka, Öreg Jolán, Rótt Irma, Bartók 
Ilona, Bacsek Ilona (Szatmár), stb.

A négyeseket 20 pár tánczolta.

Az ácsifjuság bálja.
Az ácsifjuság bálja szombaton este zaj­

lóit la a Margit-fürdő dísztermében. — A bál 
minden tekintetben sikerültnek mondható, mert 
igen nagy látogatottságnak örvendett.

A jelenvoltak kellemesen fognak vissza­
emlékezni az ácsiíjak által kitünően rendezett 
mulatságra. I

Jókedv, vidámság jutott osztályrészü 
mindenkinek s K i s s Béla pattogó zenéje 
mellett a kora hajnalig együtt maradt a táncz- 
ra szomjuhozú ifjúság.

Tudósítónk a jelenvollak közzül a követ­
kező neveket jegyezte fel :

Asszonyok: Mészáros Györgyné 
Debreczeni Dánielné, Boldog Pélerné, Székely 
Lajosné, Szathmári Andrásáé, Bátor! András­
áé, Molnár Andrásné, Kerekes Józsefné, Danes 
Józsefné, Nagy Józsefné, Béres Andrásné, Ök­
rös Jánosné. Kovács Ferenczné, llegla Móricz- 
né, özv. Farkas Mihályné, Szabó Gyuláné, Ko­
vács Jánosné, Szabó Józsefné, Szabó Bálintné, 
Pető Györgyné, Kiss Sándorné, Szatlimá.-y 
Sándorné, Kovács Józsefné, Tóth Jánosné, Du- 
-a Istvánná, Kozma Péterné, Nagy Gáborné, 
Karsai Andrásné, Bak Andrásné, Szekeres Ist­
vánná, Kiss l’álné, Horváth Ferenczné, Bállá 
Sándorné, Erdei Istvánná, Porcsin Mihályné 
stb. stb

Leányok; Bátori Róza, Bónis Zsu­
zsika, Kerekes Juliska, Danes Eszter, Nagy Ju­
liska, Kovács Esztike, Gacsárdi Juliska, Ökrös 
Erzsiké, Varga nővérek, Begla Mária, Feigner 
Erzsiké, Ko> ács Mariska, Nagy Zsuzsika, Czina 
Juliska, Kovács Esztike, Szabó Juliska, Sáska 
Juliska, Varga Zsuzsika, Gombos Erzsiké, Brá- 
zonszky Eszti és Erzsi. Nagy Juliska, Balogh 
nővérek, Mike Juliska, Kovács Marcsu.ska, 
harsai nővérek, Szodrai Erzsiké, Bállá Erzsi­
ké, Erdei Juliska, Porcsin Mariska, Ménes 
Zsuzsika, Sz kely Juliska, Kiss Eszter, Szadi­
mé ry Zsuzsika.

A négyeseket 80 pár tánczolta.

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. — 
őszi búza szept.—okt.-re 6.92—94.
Uj búza őszre 1896. 7.14—16.
őszi rozs ——.—.
Tavaszi rozs 6.24—26.
Őszi zab _____
Tavaszi zab 6.08-
Uj tengeri május—jun.-ra 4.41 -

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi búza szept.—okt.-re 7.46-
Tavaszi » márcz.—-ápr.-re 7 27-
Öszi rozs  _
Tavaszi rozs 6.60.—61
Őszi zab ----- .__
Tavaszi zab 6.41—43
Tengeri máj-jun.-ra 4.74—76

-10.
-45.

-48
-.29

Debreczeni városi színház.
Idény bérlet 94. Páros bérlet 94.

Kedden, 1896. Január hó 21-én :

A nők barátja.
Vígjáték 5 felvonásban. Irta: Dumas Sándor. 
Fordította : Kürthy Emil. Rendező: Hevesy Gábor.

A debreczeni hölgyek és ban­
dériumunk diszlobogója.

(Saját tudósitónktó1.)
Debreczen jan. 19.

Ama lelkes felhívás, melyet Simonffy 
Imre kir tan. polgármester bocsátott ki a deb- 
rcezeni hölgyekhez, nem hangzott el eredmény 
nélkül. A debreczeni hölgyek lelkesedéssel,hon- 
, nyi büszkeséggel lelték az eszmét magukévá, 
hogy azon lobogót, a mely f. é. jun. 8-án Ü 
relsége koronázási évfordulója alkalmából ren­
dezendő hódoló diszmenetben a debreczeniek 
bandériumának lobogója leend, ők készítsék el.

VASÚTI MENETREND.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Budapest-felé gyorsvonat reggel Hó.
Budepest—Nagyvárad felé délután 12 ó.

> » este 10 ó.
P.-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó.

> » minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó.
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó.

10 p
36 p. 
31 P. 
48 p.

Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó. 
éjjel Só 

reggel 5 ó. 
reggel 3 ó.

4 ó.

Csak Szatmárig 
Miskolc/. Kassa felé8)
Miskolcz—Kassa felé’j 
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa feléd 
H.-BössörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó. 

» » vásártérről » 6 ó.
» » máv-ról délután 3 ó.
» » vásártérről » 4 ó.

F.-Abony felé máv-ról reggel 6 ó.
• * » vásártérről » 5 ó.

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e. 4 <>.
* > vásártérről d. u. 4 ó.

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó.
*) P.-Ladány tói gyorsvonat. 
a) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budape

Budapestről—Debrecsenbe Indul :

05 p. 
15 p. 
25 p. 
05 p.
02 p.
48 p. 
04 p. 
57 p.
10 p. 
00 p.
13 p.
12 p 
22 p.
17 p.

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután 1 ó. 50 p. 
a déli 12 ó 36 » > sz. v. este 8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 * » reggel hó. 45 p

Debrocarnle érkezik

1895. október hó 1-től.

a d u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. léggel 9 ó. 40 p 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2ó. 15 p
az éjjel 2 ó. 40 p. » Személy-vonat este 7 ó. 05 p 

» 2 ó. 40 > * sz. v. (Püspökladányig 9 ó. 16 p
gy, v. átszállással) este

Budapestre érkezik :

Budapest-Nagyárad felől

N.-Várad-P.» Ladán y 
Gsak P.-Ladány tói 
M.-Szget—Szatmár

délután 
gyorsvonat este

Sj>l

3 .ó 
7 ó

felől

reggel 
reggel 

reggel 7 
délután 12 ó. 

este 10 ó, 
este 7 ó. 

reggel 8 ó.
déli 12 ó. 

este 7 ó.

Csak Szatmárról 
Kassa-Miskolcz felől1)
Kassa-S.-A-Ujhcly—Szerencs felől 
Kassa-Miskolcz felől 
B-Sz-M — H-Böször. felől vásártérre reggel 8 ó.

> > máv-ra » 9 ó.
» » vásártérre este 6 ó
* > máv-ra este 6 ó.

F.-Abony felől vásártérre délután 5 ó.
Füzes-A bony felől r. felöl vásás 6 ó.

* * m á v.-hoz 5 ó.
Ohat—Kócs—Polgár vásártérre reggel ló.

* » m. á. v -hoz » 3 ó-
Derecske—Nagy-Léta felöl r. 7. ó. 25 p, d. u. 3 ó.

47 p- 
09 p. 
41 p. 

40 p.

i-0 p.
16 p.
16 p.

07 p.
21 p.
40 p. 
09 p.
17 p. 
35 p. 
U p.
21 p.

30 p.
. 30 p. 
50 p 
13 p 
13 p

') Közvetlen kocsi Ilptről Miskolczon ál,
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DEBRECZEN

Nyilitér. OOOCDOOOO Egyházi es egyleti zászlók

Fogorvos dr. Sicliermann Adolf.
Kossutli-utcza 2152. (Kardos-haz.) 

Rumlel: délelőtt 9 12 délután 2 6.
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Báli selyemszöveteket 35 krtól 1-t fi i
tif) ki-ig mélerenkunt — valamint fekete, fehér, 
színes Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 
kiig méterenként sima, csikós, koczkdzott, min 
tázott, damaszt s. a. t. (mintegy 240 "különbö­
ző minőség sz'11 és mintázatban s. a. t.
a inegrend- It áru postabér és ^vámmentesen a 
házhoz szállítva mintákat posta fordultával 
kii'd : Henneberg G. (c<. és k r. udvari szál­
lító) selyemg>ára Zürichben. Svájczba czim- 
zett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros 
bélyeg ragasztandé. Magyar nyelven irt meg 
rendelések pontosan e-zközölteinek.

2 r éves özvegy ember vagyok, 800 
Irt évi jövedelmem van, 30- -35 éves 
leány vagy özvegy asszonynyal, kinél 
gyermekei nincsenek, 2 3000 frt va

yonnal rendelkezik, óhajtok ismeretsé­
get kölni. Levelek; 1 e lap kiadó hiva- 
lalába , hűséges“ czimen kéretnek.

! ■■!; : •

Kitüntetve: Szeged 1876. Dees 1879' Kitüntetve: Székesfejérvár 1879.Budapest 1885.
Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára

Gßerbauer Alajos utóda
József föherczeg és Klotild föherczegasszony ö csász. és kir. fenségeinek udvari szállítója. 

Budapest, váczi-utcza 14. szám.
Alupitiatolt: 1863-ik évben.

E ismeri megbizlialóság, pontos es szolid kiszolgálás.
Ajánlom dúsan felszerelt

öe- egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges tárgyaimat
a legjutányosabb áron a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen ;

miseruhákat tbe
Pluviale, Dalmatica és Ornatusokat.

Egyházi és társulati lobogók
Tűzoltó, iskolás-gyermekek, Mária-társulati, ipartávsulali, dal- és temetkezési egyleti zászlókat,

Szent szobrokat, csillárokat, ciborium és kelyheket
ZtiSf Fali és oltárgyertyatartók és oltárlámpákat 

Monstranciakat, stáczióképek, oltárokat, urkoporsókat slb.
Régi ruhák javítását, valamint aelyhek, ciborium, monszánczia, olláriámpik és ol- 

lárgyertyatarlók megezüstözését, vagy megaranyozását elvállalom és olcsón 
, j. készítem el,
^ Nagy választék arany ezüst es selyemhimzésekben, valamint hímzett egyházi ruhákban

Képes árjegyzéket és költségvetést kívánatra bérmentve küldők. ^
JÖOÖQÖÖQÖÖDÖÖ "Mühitnzes. QQÖDQQÜQ3QCodb

Árverési Hirdetmény.
Alöüro't bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy v. b. Tannenbaum 
Dávid csődtömegéhez leltározón áruk és 

felszerelvények! 1896. Január hő 
24-én cl. u. 9 órakor piacz-ulcza 213-í. 
szám alatt megtartandó bírói árverésen 
készpénzfizetés melb-tt el fognak adatni.

Debreczcn. 1896. Január hó 20.
Sugár Gyula

bir. végrehajtó.

A ki nem akarja,
hogy tavasszal szeplő es májfolt vagy 
bármi kiütés arczán jöjön ki, használja 
már most az egyedüli biztos hatású
.Venus arczkenöcsöt“

mely szinnélküli készítmény a „Lyoni1, 
kiállításon tliszoklevéilel és arany érem­
mel lett kitüntetve. Egyedül kapható a 
készítőm
Molnár Lajos gyógyáru 

tárában
Debreczcn Frohner szálloda épület 

a megyeházzal szemben.
Egy tégely árit 75 kr.

Egy csomag élesztő 24 kr. isméíelatióknak 20° 0 engedmény,
Figyelmeztetés.

A t. ez. háziasszonyok b. figyelmét ezennel van szerencsém 
a Berger-féle élesztőre felhívni, melynek gyártmánya, a helybeli 
piaczon már évek óta egyedül állalam árusittatik, ugyanitt nálam 
beszerezhető kitűnő minőségű pitiéit rozsliszt kenyérnek, 
továbbá valódi István-gözmalmi buza-liszt, finom Jamaica 
és Cuba-rum. leglinotnabb pecco és mandarin-tea, Görzi 
maróul, nagyszemü boszn. szilva, szilvaiz (lekvár) és vékony 
hajú dió, tisztított mazsola és válogatott mandula, úgy 
egyéb friss és jó minőségű fűszer-áruk a legjutányosabb áron

KOHN LAJOS
Nagy-Hatvan-utcza 1099., Mayer Ferencz-féle ház.

Egy csomag élesztő 24 kr, ismét eladóknak 20°,, engedmény.
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eMindenféle

Iipar, kereskedelmi, gazdasági, ügyvédi $
és egyél)

rak- -------------4PLL
fél, egész vászon, b ö v p oszt ó vagy félbőrkötésben $

megrendelhetők

@
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, a íópostával szemben,
Molnár Lajos.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Dehreczenben. Főpostával szemben

:


